

最低消费“变脸”商家仍乱收费

记者发现最低消费虽然被取消，部分商家却“换汤不换药”，变换方法乱收费。专家表示，相关管理和监管部门的工作还有待进一步推进，提醒商家，只有真正把服务做好，才能留住消费者。

自11月1日《餐饮业经营管理办法（试行）》施行至今，“最低消费”禁令是否真能整治餐饮业的顽疾？近日，记者随机采访了北京、天津、上海和广州的十几家酒楼发现，最低消费花样翻新，不少商家以人数限制、“包间费”、“茶位费”、套餐等多名目设置最低消费。

记者以预订当晚包间为由，致电位于北京东直门附近的花家怡园餐厅。起初，前台接待员明确表示能够接受预订，而且无论是在大厅还是包间就餐，都不存在最低消费一说。可听闻总共前来就餐的不过四五个人，服务员又立刻改口“订不了”。“我们这儿都是8至16人的大包间，按店里规定，人数这么少，我们不接受预订。”预订包间还要限制就餐人数，这是否意味着店家暗自设定了消费门槛？面对记者的质疑，服务员明确予以否认。

店家为何如此执著于就餐人数？记者从另外两名服务员口中得知，按照店人均消费100元的水平，就餐人数达到6人，才能保证单间消费超过600元。“你再怎么点，人数太少，万一没点够呢？”服务员还反问记者。而对于近期国家明令禁止的最低消费，对方则认为店内并没有强制消费的规定，因此谈不上最低消费一说。

在北京北苑路的白鹿餐厅，记者也遇到了相同的情况。进入餐厅后，服务员就会问几人就餐的问题。



当记者表示6人用餐，想预订次日一间包间时，服务员表示，“没有小包间了。”当记者说人少没关系可以多消费时，服务员却说，“包间都预订完了。”

记者电话联系了天津、上海和广州等地的多家餐厅，也多数存在设有包间消费门槛的现象。即使个别商家声称没有最低消费，但预订单间限制人数、收取茶位费、推出套餐等变相“低消”手段，也都普

遍存在。

距春节还有两个多月，各酒店的年夜饭预订升温。记者了解到，今年年夜饭预订相比往年，虽然最低消费的规定没了，但却冒出一堆商家制订的套餐。记者在走访中发现，从10月底，就有市民开始预订年夜饭，不少知名酒店的包间已预订出七成左右，其中能容纳20人以上的大包间几乎被预订一空。大多中档酒店的年夜饭单价在980元至

1580元，高档酒店的单价则在2980元至3580元。

对于酒店推荐“套餐”的做法，有市民认为，只要消费者提前交了订金，并提前把菜点好，酒店就应提供相应的预订服务，不应该推行统一的套餐标准，这相当于变相的最低消费。而一位酒店负责人表示，春节期间，酒店会爆满，预订套餐是为了节约等候的时间。

一路采访下来，记者发现虽然最低消费被取消，部分商家却“换汤不换药”。你禁“最低消费”，我就来“最低人数”；你禁开瓶费，我就收茶位费；你禁包间费，我就收服务费……如此种种，变着法儿乱收费。《餐饮业经营管理办法》第二十一条已经明确规定，商务、价格等主管部门依照法律法规、规章及有关规定，在各自职责范围内对餐饮业经营行为进行监督管理。违反规定的经营者，将面临最高3万元的罚款。

对于商家披着“马甲”设置最低消费的现状，有关专家表示，遭遇最低消费侵权行为可向消委会和有关行政部门投诉，但目前针对经营者违反《办法》行为的处罚细则还未制定出台，相关管理和监管部门的工作还有待进一步推进。而商家也应该意识到，不要再在最低消费花样上下功夫，只有真正把服务做好，留住消费者，才能真正有发展。

（据《经济日报》）

欢迎在《时尚消费》刊登酒水、餐饮、茶楼广告

咨询电话：8599376 13839412578 13839451901 15036819999 13592220015

